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ВИХОВАННЯ СПІВЧУТТЯ ДО ХВОРОЇ ЛЮДИНИ – ОСНОВА СТАНОВЛЕННЯ 
МАЙБУТНЬОГО ЛІКАРЯ 

Третяк Н.Г., Кудря І.П., Приходько Н.П., Шапошник О.А. 
Полтавський державний медичний університет 

 Виховання здатності співчувати в спілкуванні з хворим, проявляти тактовність і чутливість до пацієнта 
можуть відіграти вирішальну роль у розумінні його хвороби й плануванні лікування. Довіряючись лікарю, хворий 
чекає від нього прояву вищих моральних якостей, хоче бачити в ньому зосередження моральних чеснот і на-
самперед співчуття. 
Ключові слова: виховання, співчуття, спілкування, взаємодія, лікування, довіра. 
Nurturing a sense of compassion in communication with patients, showing tact and sensitivity to the patient, can play a 
crucial role in patients understanding and planning their treatment. Trusting the doctor, the patient expects from him the 
manifestation of higher moral qualities, wants to see in his concentration of moral virtues and, above all, compassion. 
Key words: education, compassion, communication, interaction, treatment, trust. 

 «Кожний лікар, щоб з успіхом виконувати    
свої високі й почесні обов’язки, повинен  

якоюсь мірою бути і психологом, і  
психотерапевтом» 

М. В. Чорногурцький  
Одна з найважливіших і давніх професій у світі – лікар. Здоров’я – найбільше багатство в житті. 
Медики проходять важким шляхом навчання і практики, щоб здобути достатню кваліфікаційну підготовку для 

боротьби за здоров’я й життя. 
З давніх часів відомо, що медична професія потребує покликання, духовної чуйності, уміння співчувати хворій 

людині, а також професіоналізму вищого рівня. 
Чільне місце серед фундаментальних рис особистості лікаря посідає його професійна компетентність як інтег-

ральний показник лікарської діяльності, спрямованої на зростання рівня діагностики й ефективності лікування за 
умов поглибленого вивчення нормального й патологічного функціонування людини як особи й особистості. 

Майже завжди соматична хвороба супроводжується страхом, переживаннями хворого, які здатні зумовити 
стресовий, депресивний стан. 

Від мистецтва мовного спілкування багато в чому можуть залежати й наслідки лікування. Як доводить медич-
на практика і саме життя, слово і ранить, і лікує. Тому медичний працівник має володіти мовною культурою: уміти 
добирати мовностилістичні засоби й прийоми відповідно до умов і цілей спілкування, передаючи певний психоку-
льтурний контекст. Саме це є тим стрижнем, на який нанизуються професійні знання й уміння фахівця [1]. 

Спілкування лікаря з хворим – це бесіда обопільно зацікавлених людей, мета яких – перемогти недугу. Вона 
вимагає від медика певних зусиль, нервових витрат, щоб бути доброзичливим, невимушеним, терплячим, не ви-
казувати ні найменшого роздратування. Усе це сприяє подоланню в бесіді з пацієнтом цілком природної тривоги, 
дратівливості, виснаженості. Принцип «не зашкодь» вимагає від медичного працівника бути особливо уважним. 
Довіряючись лікарю, хворий чекає від нього прояву вищих моральних якостей, хоче бачити в ньому зосередження 
моральних чеснот і насамперед співчуття. 

Припускають, що вміння знайти спільну мову, вплинути позитивно на настрій іншої людини, побудувати довіру 
чи ефективно організувати роботу – це такі собі природні здатності й риси характеру. Це зовсім не так. Як і знання 
протоколів лікування, і вміння зробити ін’єкцію, ці навички можна і треба розвивати. 

Комунікація важлива в кожній кар’єрі, особливо в медицині. Взаємодія з пацієнтами й колегами становитиме 
величезну частину щоденної програми, і якщо в здобувача освіти недостатні комунікативні навички, це не тільки 
ускладнить його роботу, а й може поставити під загрозу життя людей. Спілкування – ключова частина початкової 
діагностики: аби зрозуміти, що відбувається з пацієнтом, потрібно вміти ставити правильні запитання, читати між 
рядків його відповідей і простою мовою передавати йому чіткі вказівки натомість. 

Навчальний процес – це багатогранна діяльність викладача і здобувача вищої освіти, а підготовка майбутньо-
го лікаря – складний, творчий і довготривалий процес. Від рівня підготовки майбутніх медиків буде залежати 
якість надання медичної допомоги населенню. Колектив ПДМУ прагне досягти найвищих результатів у виконанні 
теоретичних, практичних, освітніх, виховних завдань шляхом застосування новітніх педагогічних технологій [2]. 

У формуванні особистості здобувача вищої освіти велику роль відіграє не тільки людський, а й педагогічний 
вплив викладача. 

У сучасних умовах у медичному ЗВО викладач має не тільки закласти міцний фундамент теоретичних знань і 
практичних навичок із власне медицини, а і сформувати здатність здобувача освіти до подальшого мислення, на-
тхнення творчості, сповідування загальнолюдських цінностей, особливо співчуття до хворої людини.  

На кафедрі внутрішньої медицини № 1 під час роботи з хворими викладачі навчають здобувача освіти ком-
плексного підходу, індивідуальних навичок саморозвитку й самоконтролю, а саме: здатності усного спілкування з 
пацієнтами, манер ділового етикету, виховують шанобливе й милосердне ставлення, співпереживання й терпи-
мість до хворої людини, щоб не пропустити найголовнішого в спілкуванні з нею.  

Професіоналізм лікаря передбачає й відповідний зовнішній вигляд, одяг, привабливість, почуття гумору, дру-
жність, вихованість, самоконтроль, позитивне ставлення, оптимізм, адже лікар працює не з машинами, механіз-
мами, а з живими людьми. 

Саме ці навички забезпечують якісну доставку медичних знань і вмінь до пацієнта. Уміння донести думку, по-
будувати довіру, вчасно бути на зв’язку, зрозуміти потреби людини – без цього всього навіть найблискучіші про-
фесійні таланти не зможуть стати корисними для людини, яка звернулася по допомогу. Саме це пацієнти цінують 



ПОЛТАВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 298 

найбільше. Зрештою, коли людина відчуває страх і тривогу за своє здоров’я, дуже важливо мати експертну лю-
дину, на яку можна покластись, якій можна довіритись, яка зрозуміло пояснить, заспокоїть, знайде рішення [3].  

Лікарі, які вміють знаходити підхід до людей, формувати довіру пацієнтів і мотивувати до лікування, можуть 
займати лідерську позицію й вести перемовини, ефективно працюють у команді, планують свій час, уміють адап-
туватись і долати стрес, аналізують свій досвід, шукають і засвоюють нові знання й постійно розвиваються.  

Медицина – це філософія. Медичний учений так і називається: доктор філософії. Захворювань сотні тисяч, а 
число їхніх комбінацій нескінченне.  

Скільки важливих знань доводиться засвоювати, поповнюючи запаси досвіду щоденно. Бути лікарем – це зна-
чить щодня проходити крізь безліч випробувань. 

Так буває, що саме лікар в якийсь момент стає для хворого найближчою людиною, надає необхідні процедури 
людині, в якої немає ні друзів, ні рідних. 

Уміння слухати – це важко, але дуже важливо. Уміння слухати і здатність проявити співчуття, уміння бути гар-
ним психологом, знаходити підхід до пацієнта будь-якого віку – для лікаря це не просто визнання належного ви-
ховання, а і необхідність для виконання первинних діагностичних навичок.  

Хороший лікар уважно вислухає вас. Міжособистісні стосунки між лікарем і хворим будуються за принципом 
практичної взаємодії. Взаємодія лікаря і хворого – це не просто обмін інформацією, а частина лікування. Адже 
давно відомо, що лікарі можуть впливати на хворобу без будь-яких ліків: прикладом може слугувати ефект пла-
цебо. Плацебо – це біологічно інертна речовина, яку лікар дає хворому як біологічно активну. Свого часу 
обов’язковою передумовою такого ефекту вважалася сліпа віра в чудодійну силу ліків. Однак співробітництво між 
лікарем і хворим породжує ефект плацебо без усякого плацебо: як науково обґрунтований, ефект плацебо допо-
внює медицину як науку й виправдовує її.  

Можна бути глибоко освіченим лікарем, із науковими знаннями й виявитися зовсім безпорадним біля ліжка 
хворого. Ця безпорадність і, отже, професійна нездатність лікаря проявляється не лише в разі хвороб, коли діаг-
ностичні методи поки є недостатніми, а й за обставин, коли фізичною недугою маскуються тяжкі моральні пору-
шення. Перефразовуючи відомий вислів В. М. Бехтерєва «Якщо хворий після зустрічі з лікарем не відчув полег-
шення, то був не лікар», зауважимо, що розуміння хворого лікарем – це підґрунтя, на якому закріплюється довіра, 
адже хворий переконується, що скарги фіксуються у свідомості лікаря і він їх осмислює. 

Бесіда з пацієнтом – це мистецтво, для досконалого володіння яким потрібні багаторічний досвід, висока фа-
хова підготовка, а також уміння проникати у психологію пацієнта. 

Іноді лікарю доводиться сповіщати погані новини безпосередньо пацієнтам або їхнім близьким родичам. Це 
вкрай важкі розмови, які вимагають співпереживання, професіоналізму й розуміння. 

На жаль, робота лікаря є суворою реальністю. Потрібно мати емоційну зрілість, щоб залишатися професіона-
лом у своїй справі.  

Лікування необхідно розуміти як сукупність соматичних і психологічних впливів на людину. Воно передбачає 
елементи психотерапії, тому що під час будь-якого захворювання лікар має враховувати розмаїття духовного сві-
ту хворого, його стан, психіку, моральне обличчя, індивідуальні риси й особистість конкретного пацієнта як індиві-
да [4]. 

У системі «лікар-хворий» взаємодія суб’єктивного й об’єктивного досить складна. Значною мірою під час роз-
мови з лікарем хворий отримує віру у своє одужання. У більшості випадків після щирої, приємної розмови в бага-
тьох, навіть тяжких хворих, значно поліпшується загальний стан. 

Висновок. Як і у звичайному житті, так і в лікувальній діяльності відбувається спілкування. І тільки від медпра-
цівника залежить те, який вид спілкування буде в нього з пацієнтом. Але в будь-якому випадку лікар має дотри-
муватися певної тактики стосовно хворого і, головне, мусить знати певні особливості, щоб заслужити довіру паці-
єнта до себе. Адже без довіри неможливі нормальні взаємини між медпрацівником і хворим. Уміння розмовляти з 
хворим, відповідно поводитися біля ліжка тяжкохворого рідко буває природженою рисою. Таке вміння необхідно 
розвивати в собі, виробляти в процесі щоденної роботи. 

Радість від одужання пацієнта, визнання, що ти – невід’ємна частина процесу одужання хворого, для медика 
дуже важливі. Тяжка праця виправдовується тільки тоді, коли лікар бачить здоровим пацієнта, якого зміг вилікува-
ти власними силами. 
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